

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора философских наук, доцента
Загутина Дмитрия Сергеевича на диссертацию Ростовской Антонины Тимофеевны
«Концептуалистская интерпретация поколения как субъекта социального
воспроизводства» представленную на соискание учёной степени доктора
философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Актуальность работы. Представленная к рассмотрению работа характеризуется высокой степенью актуальности. Постановка вопроса о субъекте социального воспроизводства и его ведущих характеристиках позволяет взглянуть на процессы социальной саморегуляции двояко: с одной стороны, рассматриваются активно действующие механизмы социальной саморегуляции (что подразумевается в рамках постановки вопроса о субъекте социального воспроизводства), с другой – отражается момент их внешней обусловленности, что позволяет рассмотреть объективные факторы конкретных динамических состояний общественной системы.

В качестве субъекта социального воспроизводства автор рассматривает поколение, что связано с развитыми представлениями о различной степени пластичности представителей различных возрастных групп, а также с рассмотрением разницы в их совокупном опыте, рассматриваемой как в количественном, так и в качественном измерении. В этом плане автор ставит вопрос о приоритетном значении поколенческого сознания, которое имеет определяющее значение в формировании жизненных стратегий членов общества, их личных характеристик, политического волеизъявления и т. д. Таким образом, автор рассматривает процесс динамических изменений в обществе и поддержания его структуры в целом с точки зрения отражения культурно-мировоззренческих характеристик членов общества, лежащих в основе любых проявлений их активности. Подобный подход позволяет примирить ряд частных концепций,

отражающих приоритет различных аспектов общественной жизни в контексте общей проблемы социальной изменчивости и сформировать теоретический подход, проливающий свет на актуальные тенденции развития современного общества.

Объектом исследования является поколение как субъект социального воспроизводства. Предмет исследования - ценностный аспект сознания поколения как субъекта воспроизводства социальных институтов, процессов и отношений.

Цель исследования - создание проблемно-ценностной концепции поколения как субъекта социального воспроизводства. Поставленная цель достигнута в диссертационной работе посредством реализации выработанного автором набора промежуточных задач.

Теоретико-методологическая база исследования. В теоретическом плане диссертация представляет собой результат синтетического объединения ряда теоретических подходов, наиболее значимым среди которых является социальный концептуализм. В диссертации используются общенаучные методы анализа, синтеза, сравнения. Основу исследования составил метод проблемно-аксиологического анализа. Также автор активно применял методы идеализации, теоретического моделирования и формализации.

Научная новизна исследования связана с проработкой социально-онтологического аспекта социального воспроизводства, в рамках которой автор исследования производит рассмотрение основных аспектов исследования в контексте трех основных онтологических подходов – номинализма, реализма и концептуализма. Также заслуживают внимания авторские разработки в области определения сущности социального воспроизводства, а также сформированная автором теория поколений, основанная на аналитике аксиологической определенности поколенческого сознания.

Личный вклад автора состоит в последовательной разработке теоретико-методологической базы исследования, выработке теоретических оснований

исследования поколений, работе с первоисточниками по теме исследования и грамотном объединении результатов частнонаучных исследований в рамках формируемой теоретической модели.

Достоверность результатов определяется соответствием разработанной методологии и раскрываемой предметной области, а также профессиональной работой с основными источниками по теме диссертации. Положения, выносимые на защиту, раскрыты и доказаны в полном объеме.

Область исследования соответствует паспорту специальностей ВАК РФ 09.00.11 – социальная философия, пункт 8. Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего субъекта.

14. Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Необходимость, случайность в деятельности людей. Проблема доминант и детерминант общественной жизни.

18. Процесс общественного воспроизводства, его типы и механизмы.

21. Общественные отношения как проблема социально-философского анализа.

24. Источники и механизмы социокультурного изменения.

Теоретическая значимость исследования связана с концептуализацией ряда ключевых понятий, проработкой концептуалистического прочтения проблемы социального воспроизводства, а также произведенной автором классификацией жизненных стратегий поколения, что может быть использовано в ходе дальнейших исследований по данной тематике.

Практическая значимость работы выражена в возможности применения полученных результатов при разработке лекционных курсов по дисциплинам «Социальная философия» и «Социология». Кроме того, полученный материал представляет интерес в контексте реализации задачи мониторинга актуальной социальной ситуации.

Результаты исследования прошли серьезную апробацию на уровне международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций. Основное содержание и выводы диссертации изложены в ряде публикаций, общим объемом 29 п.л., в том числе в 2 монографиях и 24 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.

Наряду с достоинствами работы имеют место и мелкие недочеты.

1. Присутствуют стилистические недоработки, связанные с грамматической перегруженностью текста. Это влияет на его восприятие, а также становится причиной возникновения многозначности трактовки в отдельных моментах.

2. Вызывает вопросы применение категории «сознание» к неопределенной и неоднородной общности, в качестве которой предстает поколение. Традиционно категория «сознание», рассматриваемая в соотношении с социальными общностями, предполагает определенность последних. При этом реализуются моменты единства и общности группы, как минимум, в информационно-коммуникативном плане. Поскольку граница между различными поколениями имеет дискуссионный характер, постулировать характеристики поколенческого сознания можно лишь приблизительно.

3. Формулировки объекта и предмета исследования содержат в себе исходные теоретические допущения работы, а именно поколение рассматривается в качестве субъекта социального воспроизводства.

Обозначенные недостатки не омрачают общее положительное впечатление от работы и имеют отношение к частным аспектам исследования. Автореферат и научные публикации соответствуют теме диссертации.

Таким образом, диссертация является законченным, последовательно выстроенным квалификационным исследованием.

В целом диссертация соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор Ростова Антонина Тимофеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Официальный оппонент, доктор философских наук (шифр специальности 09.00.11 - социальная философия), доцент, ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», профессор кафедры «Связи с общественностью»


Загутин Дмитрий Сергеевич

«___» июня 2019 г.

Подпись профессора кафедры связи с общественностью Загутина Дмитрия Сергеевича заверяю.

Начальник управления кадров



Костина О.И.

Сведения об организации:

Полное наименование организации - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донской государственный технический университет».

Сокращенное наименование организации - ФГБОУ ВО.

Почтовый адрес, местонахождение: 344000, ЮФО, Ростовская область, г.Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1

Телефон: 8 (863) 273-85-25

E-mail: reception@donstu